

LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL

AÑO VI

Precios de suscripción.
En Castellón.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Seis meses, 20.
Extranjero y Ultramar.—Los últimos precios con el aumento que el timbre reclame.
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Jueves 2 de julio de 1885.

Se publica los jueves y domingos de cada semana

Anuncios.

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 céntimos de peseta línea. Remitidos, á precios convencionales.—Defunciones y aniversarios, 10 rs uno.
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10 céntimos de peseta línea. Remitidos, á 1 r. línea defunciones y aniversarios, 15 rs uno.

Núm. 520



R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquial iglesia de Santa Maria serán en sufragio del alma de

DOÑA FESTIVA MARTIN GONELL

DE CAZADOR

que falleció el día 2 de julio de 1883.

Su esposo, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á alguno de dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

VENTA

de una casa en esta ciudad, calle de la Trinidad, núm. 57.

Otra casa en la plaza del Rey Don Jaime, núm. 82, manzana 20.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

Se vende

aceite de cosechero, de 1.ª y 2.ª clase, á precios arreglados.

Calle de Enmedio, núm. 87, darán razon.

Los alarmistas.

«Segun nos escribe uno de nuestros corresponsales en París, el Sr. Ruiz Zorrilla ha salido de aquella capital con direccion á la frontera.»
(La Epoca de anoche.)

Esperábamos la publicacion de esta noticia en algun periódico ministerial desde que éstos empezaron á hablar de cuestiones de orden público. Esa noticia no falta nunca en circunstancias semejantes; el Sr. Ruiz Zorrilla es de grande utilidad para la situacion actual, que lo trae y lo lleva á su antojo, segun le conviene asustar ó tranquilizar á las gentes.

La locata, que pudiéramos llamar de la alarma y que los órganos de la situacion ejecutan de cuándo en cuándo, en cada siempre de las mismas partes.

Primero empieza á decirse que en un Consejo de Ministros cualquiera se ha tratado la cuestion de orden público, y que el Gobierno, que conoce todos los hilos de la trama, está dispuesto á escarmentar á los perturbadores del sosiego de la nacion.

Luego empieza la prensa ministerial á escribir artículos belicosos amenazando á todos los seres humanos y manifestando que el Gobierno se encuentra lleno de valor

y denuedo, que está dispuesto á ejecutar castigos ejemplares y que los Ministros tienen la firme decision de salvar á la sociedad, amenazada por no sabemos cuántos horribles planes.

En seguida aparece la noticia de que el Sr. Ruiz Zorrilla ha salido de Londres, noticia que pasa á otro periódico con el aditamento de que ha llegado á Paris, hasta que un órgano ministerial sospecha que el jefe de la revolucion está en la frontera.

Por último, la historia termina con un complot como el de la calle de Liria ó con una funcion sangrienta como la de la calle de la Fresa, ó con una fiesta química como aquella de las botellas explosivas, que, por fortuna del globo terráqueo, no llegaron á estallar nunca, aunque la policia las encontraba á docenas en todas partes.

Nada más curioso que estas campañas de los órganos oficiosos, que siempre comienzan de la misma manera, siguen los mismos trámites y tienen idéntico fin.

En la ocasion presente, el plan tiene mayores proporciones, porque los periódicos ministeriales se han empeñado en adjudicar al moribundo Gabinete el papel de un Gobierno de fuerza que debe defenderse á toda costa no sabemos de quién ni de quiénes.

Si por estos medios se quiere dar vida á una situacion que no la tiene, se equivoca de medio á medio el partido conservador; no hay nada que resucite el cadáver del Ministerio, y cada esfuerzo que se hace en este sentido es un nuevo puñado de tierra que se le arroja encima para acabar de sepultarlo.

Lo que no comprendemos es que, por el deseo de vivir un día más en el poder, se siembre así la alarma en los ánimos y se produzca una perturbacion tan grande como la que resulta en todo país donde la intranquilidad moral se perpetúa como en España se va perpetuando.

Esto se halla tan lejos de la mision de un Gobierno, como fuera de las condiciones sustanciales de la doctrina conservadora, que todo lo pospone á la conservacion del orden y al mantenimiento de la tranquilidad pública.

Ahora ya sabemos dónde está el foco de todas las alarmas.

En el Ministerio.

(La Iberia.)

Eclos políticos.

A medida que pasan los días vá convenciéndose el Sr. Romero Robledo de su mision providencial, dentro del Gabinete, para conjurar las dos grandes calamidades que afligen y amenazan al país: el cólera y la revolucion. Para los amigos del ministro de la Gobernacion, lo que anteaer era imposible y ayer difícil, es ahora probable. Es, pues, facil un nuevo sacrificio de parte del Sr. Romero Robledo. Dios se lo pague.

El Sr. Romero Robledo hace falta en ministerio conservador, porque el Sr. Romero Robledo comparte con el Sr. Cánovas del Castillo la representacion de ese partido, que, bien ó mal, esta personificado en esos dos señores, como los mestizos están representados en el Sr. Pidal.

Si éste, por ejemplo, faltara del Gabinete, seguiria gobernando aquel partido conservador que cayó el 81, pero no gobernarían los ultramontanos que ahora tanto predominan. Por idénticas razones, si los conservadores han de seguir en el poder, es necesario que continúen en el Gobierno los Sres. Cánovas y Romero Robledo, porque si no lo que quedaria despues de la salida de cualquiera de ellos es las disidencias creadas en odio al ministro de la Gobernacion ó los husares absorbiendo á todos los elementos conservadores.

Así es que nos parecen muy oportunos los consejos de los amigos del Sr. Romero Robledo para que no salga del ministerio. El quererlo hacer responsable de todo cuanto ha sucedido es buscar una cabeza de turco que aguante todos los golpes de la opinion pública.

Cuantos fracasos ruidosos ha tenido el ministro de la Gobernacion los ha tenido el presidente del Consejo y todo el Gabinete. Las órdenes para acuchillar á los estudiantes salieron de la Presidencia; el gobernador, que ha realizado tanta ligereza, lo recomendó y lo sostiene el Sr. Cánovas del Castillo; la suspension del Ayuntamiento de Madrid se resolvió en Consejo de ministros; las cargas de la Puerta del Sol y el alarde de fuerza desplegado se hicieron á presencia de todo el Gobierno; la declaracion del cólera apareció en la Gaceta por orden reiterada del señor Presidente del Consejo de ministros; y todos los fracasos del señor ministro de la Gobernacion son fracasos del partido conservador, del Gobierno entero, y muy principalmente del Sr. Cánovas del Castillo.

Así es que, si hay motivo para que se vaya el Sr. Romero, lo hay sobrado para que se vaya todo el Gobierno. Lo demás

es una hipocresia, que podrá agradar á los que personalmente combatan al ministro de la Gobernacion; pero que, sobre no resolver el actual conflicto político, aumentará su gravedad, porque el engaño enardecerá más las pasiones, ya sobradamente excitadas.

Dice *La Integridad de la Patria*, periódico canoviforme, el más grave que se conoce:

«¿Hemos pactado con los enemigos de la monarquía? Los fusionistas han sido, faltando á su decoro político, á sus declaraciones de 1872 y 1883, y á sus principios. ¿Hemos admitido el sufragio universal despues de opinar que constituía la degradacion de la monarquía? Los fusionistas lo han aceptado. ¿Hemos admitido leyes constitucionales que reforman el Código fundamental, despues de haber combatido por no establecer reforma alguna la concordia entre los elementos liberales? Eso los fusionistas lo han hecho.»

Un andaluz descarado,

Pasando algo distraído,

Con el baston hizo ruido

En la reja de un letrado.

Este le dijo enfadado:

—¡Ay qué gracia! ¡qué primor!

Pero el burro era de humor,

Y sin correrse, el maldito,

Dijo alargando el palito:

—¡Pues hágalo usted mejor!

La última semana.

El cólera otra vez. Otra vez cólera.

Ya sea nostras, morbo, epidémico, asiático, ganjético, infantil ú oficial, he de ocuparme del malvado hué-pad que, segun se afirma por ahí, se ha posesionado de algunas provincias españolas, distribuyendo vómitos y calambres á diestro y siniestro, sin pizca de compusion, y cebándose cruelmente en las personas que carecen de recursos para proporcionarse alimentacion sólida y bastante.

El foco de la epidemia lo tenemos, ó mejor dicho, se lo guardan los murcianos, y existen sucursales *microbicas*, como las del Banco de España, en Cartagena, Valencia, Madrid (?), etc., etc.

La miseria es el primer auxiliar del mal, y el Gobierno nada intenta para remediarla, y así creemos que entre las decenas de defunciones que se registran habrá no pocas causadas por el hambre y las necesidades.

Más pan y menos polvos, gritaban en Madrid á voz en cuello las manolas de bajo rumbo desinfectadas por las brigadas del municipio madrileño.

Esta es la sintesis del cólera que diezma á los murcianos y valencianos.

Proporcionése trabajo á los obreros para que con tranquilidad puedan ganar el pan con el sudor de su frente; mucha higiene; menos pagos y contribuciones; desaparezca de la escena el partido conservador, y mal negocio hará el cólera y no tendrá más remedio que marcharse con la música á otra parte si quiere hacer de las suyas dejando bien sentado su pabellon.

Pero si quien puede no quiere remediarlo.....
¿Qué debemos hacer?

Trescientas sesenta y cinco onzas (en metálico); seis mil duros; doce mil escudos; treinta mil pesetas; ciento veinte mil reales; tres millones de céntimos de peseta ha costado al país el viaje de Castor y Polux, Pablo y Virginia, Romeo y Julieta, Abelardo y Eloisa, Isabel y Diego, Cánovas y Romero á Murcia.

Vamos al decir: no ha sido viaje; fué tránsito ó paso.

Una lengua viperina dijo que el paseo en cuestion es justificación de la inversion; mas no hay razon para tal murmuracion.

El Ministerio tiene en su seno héroes por fuerza, de veinticuatro horas.

Como el protagonista de «El héroe por fuerza.»

Si llegan á no tener miedo, consumen todo el próximo presupuesto, y si se hallasen en el caso de la heroicidad, se contrata un empréstito.

Que podíamos dar por bien empleado, mientras continuasen lejos, muy lejos de nosotros.

Afortunadamente se hallan en completo estado de salud, como la mía es buena (A. D. G.)

De *El Liberal*:

«La indignacion contra el Gobierno es tan unánime, que hasta en las sacristías— ¡estremécete, Pidal!—se ha levantado ya el grito de guerra.

A propósito de ciertas funciones en honor del Sagrado Corazon de Jesús, escribe *El Siglo Futuro* cosas que vamos á reproducir en forma de medalla, perfectamente acuñada, para conmemorar este nuevo fracaso de la politica clerical de los conservadores.

Anverso.

«En los dias de Ruiz Zorrilla, dicho sea en honra de la verdad, pudieron los católicos españoles hacer públicos y magníficos desagravios á la majestad de Dios y la Virgen Inmaculada, horriblemente ultrajadas en el Parlamento. España entera pudo, en los dias de Ruiz Zorrilla, elevar á Dios y á la Virgen Santísima públicas protestas de fé y amor, desde todas sus ciudades, villas y aldeas, y desde las ermitas y los santuarios que se alzan en las cimas de sus montes, ó se ocultan en el fondo de sus valles.»

Reverso.

«En los tiempos de Cánovas y Pidal, innumerables papeluchos pueden repetir á diario las blasfemias de Suñer, Garcia Ruiz y Diaz Quintero; en las aulas de las Universidades y hasta en las escuelas se enseñan esas blasfemias y herejías á costa del Estado. Pero si los católicos quieren ir, alabando á Dios, en piadosa romería, á un santuario venerado; si los católicos quieren cantar las alabanzas de la Virgen por las calles, testigo Sabadell, testigos Barcelona y Valencia, turbas de canalla asalariada insultan, apedrean, atropellan y hieren á los católicos; si los católicos piden amparo, se les niega; si dicen que se defenderán, se les contesta que serán castigados; y defiéndanse ó sufran en silencio, no falta un Pidal ó una *Union* que de pié al jefe del Gobierno para dejar impunes á los criminales y declarar facciosas á las víctimas.

Mientras gobiernen Cánovas y Pidal, ni aun la sangrienta libertad que Ruiz Zorrilla les daba pueden gozar los católicos.»

Vea el Sr. Cánovas, nuevo y asendereado Caballero de la Triste Figura, cómo le pagan las «honoradas masas» sus desvelos por contentarlas y complacerlas...

¡Echando de menos al Sr. Ruiz Zorrilla!»
¡Dios perdone á Cánovas y nos libre de él en el poder!

Romero, Pidal, Silvela, Tejada Valdosa van á ser despedidos por incapaces y desdichados.

Hasta el fin nadie es dichoso.

Respiremos libremente.

Abajo las *plepas*.

Interinamente.

Para más tarde.

Veremos.

Pronto.

Bien.

Y....

Julito.

Las próximas cosechas.

Por los periódicos y las cartas que de provincias recibimos, podemos anticipar á nuestros lectores la noticia de que la cosecha próxima de trigo y centeno, no será tan mala como hacia presumir hace dos meses el temporal tan crudo y metido en agua como estaba.

El tiempo ha cambiado notablemente y en general en buen sentido, pues las lluvias han sido generales y han refrescado mucho la tierra, con lo cual la cosecha que aun está en tierra ha ganado bastante; en este caso se hallan Galicia, Castilla la Vieja, Navarra, Vascongadas, Aragon, Cataluña y alguna parte de Castilla la Nueva; el resto, por ser comarcas más tempranas, no les ha llegado tan á tiempo el agua.

En la Mancha y Andalucía, como ha habido tormentas de pedriscos, han destruido más que beneficiado en la primera y en la segunda por estar ya en las eras la mayor parte de las cosechas; algo, aunque no tanto ha sucedido en Extremadura.

Las cebadas, que ya se han segado en muchas partes, dan buen rendimiento.

Las cosechas de habas, algarrobas y garbanzos, nada más que regulares.

Los puertos con poca animacion, á lo que contribuyen las noticias de la epidemia colérica, consecuencia de la cual son las dificultades para el comercio, por la inseguridad de los negocios.

La langosta sigue destrozando lo que queda, y ya habrán leído nuestros lectores que uno de los trenes de la línea del Norte se vió interrumpido entre las Naras y la Cañada por una nube de ella; vivan pues, alerta los labradores de Castilla la Vieja por si se corriesen, combatiría en los primeros momentos.

Los mercados poco concurridos y los precios con tendencia á la baja.

Carta de Valencia.

30 de junio.

No puedo darle á usted buenas noticias: Valencia, que ha resistido valientemente al contagio colérico, ha tenido que ceder al insistente enemigo, y hoy está completamente epidemiada. La enfermedad no ha dado un estallido terrible y súbito, como en Murcia; ha ido ganando terreno, paso á paso, de una manera lenta é insidiosa, y se estiende ya por todo el perímetro de la ciudad. Los partes que dá al público el Ayuntamiento, arrojaban el lunes 14 invasiones en el casco de la capital, el martes 18, el miércoles 30, el jueves 35, y ayer, viernes, 53. Pero estas son cifras convencionales, que solo tienen cierto valor relativo. Es difícil, careciendo de datos oficiales verdad, fijar el número de invasiones: ayer oí hablar, á personas que podían estar bien enteradas, de unas ciento sesenta en todo el término municipal.

El espíritu público no ha decaído mu-

cho: las gentes muestran cierta resistencia á creer lo que tienen á la vista: continúan emigrando todos los dias las familias más pudientes, las que pueden dejar sus negocios y sus intereses, y trasladarse al extranjero ó á las provincias del Norte. Pero la gran mayoría de los lucendados que en verano y otoño suelen salir de la ciudad, ahora no se atreven á hacerlo, porque los pueblos donde tienen sus propiedades están más epidemiados que la capital. Cada dia se vá estrechando más la zona de la provincia que está aun libre del contagio.

Este se ha desarrollado de una manera terrible en el vecino Cabañal. Aquella poblacion de marineros, que consta de unas diez mil almas, está sufriendo una baja cotidiana de treinta á cuarenta defunciones. En el Grao la situacion es ménos afflictiva; pero tambien hay algunos casos, y se han presentado, aunque pocos, en los buques del puerto. Escuso decir que este está desanimadísimo: apenas entran vapores en él, y la poblacion del Grao, que vive del tráfico, vé la perspectiva del hambre unida á la de la epidemia.

En la mayor parte de las iglesias se celebran triduos y novenarios de rogativas; están expuestas en ellas las imágenes y reliquias más veneradas, y el domingo recorrió las calles una numerosísima procesion de fieles, llevando la urna que contiene el cuerpo de San Luis Bertran.

Al mismo tiempo buscan las gentes los recursos de la ciencia, y presentan los brazos á la jeringuilla inoculadora del doctor Ferran.

Desde que el Ministro ha levantado la prohibicion de inocular, es tanta la gente que acude al laboratorio, que solo esperando larguísimo tiempo un turno, que se hace á muchos pesado, es dado penetrar en él. Niños, ancianos, mujeres, gentes de buena posicion, y muchas tambien del pueblo, acuden en busca de un medio racional, que la experiencia, cuando ménos, proclama como eficaz; y apenas bastan para practicar las inoculaciones cinco ó seis médicos experimentados, que, con la jeringuilla en la mano, inoculan ó reinoculan á cuantos se presentan.

A la llegada de los trenes de una y otra línea férrea se ven llegar á grandes grupos los que de los pueblos vienen para ser inoculados. Por la tarde, en estos dos últimos dias, muchísimas personas no lograron alcanzar turno, y la inoculacion ha continuado desde las nueve hasta las doce de la noche. ¡Cuántos centenares y miles de personas habria ya inoculadas si no se hubiera prohibido! Ahora se procura recobrar el tiempo perdido.

El Dr. Ferran tiene su laboratorio en una casa en construccion, propia del doctor Candela, situada en el Ensanche, calle de Pascual y Genís. Allí, mientras ha durado la prohibicion de las inoculaciones, eran recibidos con misterio los adeptos más entusiastas y clandestinamente inoculados. Ahora, en vista de la extraordinaria afluencia de clientes, se van á habilitar otros locales.

Mañana serán inoculados gratuitamente los socios del Ateneo Casinero Obrero, y se está organizando la manera de hacer la inoculacion gratuita de los pobres, á lo cual se comprometió desde el primer momento el doctor tortosino.

Entre las víctimas del cólera, que se ceba más, como siempre, en las clases pobres, no faltan, sin embargo, personas distinguidas, y entre ellas tenemos que llorar una, que ha sucumbido en el cumplimiento de su deber profesional. El doctor D. Juan Peset era uno de los médicos más antiguos y reputados de Valencia; visitaba ya poco, porque su edad avanzada, requeria descanso. Pero llamada por el Gobernador para que le auxiliase con su inteligente esperiencia, se habia dedicado activamente á combatir la epidemia,

yendo á inspeccionar los pueblos atacados, y figurando siempre en primera fila, él, que hubiera podido estar tranquilamente en su casa. Atacado anteayer, anoche sucumbia, á pesar del empeño que pusieron sus compañeros en salvar su vida.

¡Premie Dios su heroico comportamiento!

El Sr. Peset, como todos los médicos viejos, recibió con alguna prevencion el sistema Ferran; pero como era muy estudioso y concienzudo, lo estudió bien, y debió convencerse de que es racional, pues lo recomendó á todos sus clientes.— Y usted ¿por qué no se vacuna, D. Juan? —le preguntaban—. Porque soy viejo, contestaba, y para lo que he de vivir, no vale la pena.

¡Quién sabe si la vacunacion le hubiera librado de la muerte!

Tenemos un tiempo enteramente anormal: llueve como si estuviéramos en el otoño, y en estos momentos se unen lejanos truenos á una menuda lluvia de temporal. Esto da un aspecto más tétrico á la ciudad, que comienza á tomar el aspecto sombrío propio de la calamidad que nos affige.

¡Quiera Dios que en mi próxima correspondencia pueda darle mejores noticias!—L.

Carta de Murcia.

28, 9'15 m.

Han sido suspendidos los diputados provinciales Sres. Valcárcel, Garcia y Sastre, y nombrados en su lugar los Sres. Ugarte, Moreno y Peña. Se ha habilitado un local para enfermeria de las hermanas de la Caridad. Ayer murió una de las religiosas Verónicas. En Cartagena hubo 12 casos.

Sepa el señor ministro de Fomento que huyeron de esta ciudad los Sres. Tejera y Molina, bibliotecarios del Instituto y ayudantes. En el coro de la catedral solo quedan nueve canónigos: los demás han huido, incluso el chantre, que es médico.

Se marchó Nordhoff, corresponsal americano. Ha sido nombrado capellan del hospital D. Antonio Castillo. El vulgo llama al hospital de coléricos el *café cantante* y al Registro civil la *taquilla de las localidades*: hé aquí como, en medio de tanto infortunio, despues de las inundaciones y de la epidemia, aun conserva cierto humor y hasta desprecio á la muerte. Murcia agradece en el alma á Madrid y á España entera las grandes pruebas de consideracion de que es objeto. ¡Dios se lo premie á todos! He repartido 400 reales del donativo de ustedes. No hay dinero que baste á tantas necesidades.

Esta noche solo se sabe de 3 invasiones, y hasta ahora de ninguna defuncion. Un parte de Aljézeres acusa 5 invasiones y un muerto. La hija mayor del teniente alcalde Sr. Solís se halla confesada: es la tercera atacada en esta familia.

El Gobernador, Sr. Alcázar, se halla en cama. Le ha dirigido la prensa un telegrama que honra á los que de ella vivimos.

No vá mal el dia en cuanto á la epidemia, que evidentemente decrece.

El coronel Rivera, ascendido á subinspector del sexto tercio de la guardia civil, ha solicitado permanecer aquí hasta que pasen las actuales circunstancias.

El señor obispo visite ahora una casa de la calle de la Trapería, en que hay seis invadidos.

Dia de hoy bien, relativamente. Solo se han inscrito 68 defunciones, 27 en la Catedral y 41 en San Juan.

Han llegado cuatro hermanas de la Caridad. Son pocas.

Sigue decreciendo, aunque lentamente, la epidemia, marcándose la tifoidea con predominio sobre otras fiebres.

Las recaídas, así como la falta de hig...

Insisto en el...

Atacados, 11...

Los pueblos...

Defunciones...

Alcázar, res...

La gran me...

Madrid, reuni...

«En nombre...

El Sr. Alcázar...

A Escobar y...

Por extraord...

de España, es...

no lo trocara...

grande sino es...

inmensa gratit...

Alcázar.»

Crónica

Salud comp...

Ha sido nom...

El día 27 de...

Al paso que...

Han sido no...

De Burriana,

De Lucena, D.

De Segorbe, D.

De Viver, D.

Ha sido nom...

Hemos recib...

noticias que...

de autorizaci...

Las recaídas causan muchas defunciones, así como la alteración del régimen y la falta de higiene por causa de la miseria que reina.

Insisto en elogiar la admirable conducta de los médicos sin citar nombres, pues todos rivalizan en celo y abnegación.

El Ministro del Uruguay ha hecho varios donativos, entre ellos uno de 500 pesetas al hospital para repartir entre los epidemiados.

Atacados, 110; fallecidos, 63, ó sea 50 por 100 ménos que en los días anteriores.

Los pueblos más castigados son: Alcantarilla con 10 invasiones; Archena, 7; Alguazas, 9; Molina, 16; Lorca, 4; Cartagena, 9.

Defunciones, como ayer.

Alcázar, restablecido ya.

Se envían á San Javier seis tiendas de campaña.

La gran mayoría de los periodistas de Madrid, reunidos ayer en el Congreso, acordaron dirigir al dignísimo Gobernador de Murcia, Sr. D. José de Alcázar, el siguiente telégrama:

«En nombre de la prensa, honrada por usted con su conducta, se asocian á la general admiración que inspiran sus heroísmos en esa infortunada capital, sus antiguos compañeros.—(Siguen 50 firmas).»

El Sr. Alcázar ha contestado en los siguientes términos:

«Murcia 28, (1'25 t.)

A Escobar y periodistas madrileños.

Por extraordinarios que fueran mis merecimientos, el telégrama de ustedes les ha otorgado excesiva recompensa. El aplauso de los escritores más distinguidos de España, es un tesoro de tal valía, que no lo trocará por todos los bienes de la tierra. No puedo pagarles merced tan grande sino asegurándoles que en estas líneas les envía, con el alma entera, su inmensa gratitud, el antiguo compañero y eterno hermano de ustedes.—José de Alcázar.»

Crónica local y general.

Salud completa en esta capital, que no llega á tener tres defunciones diarias de toda clase de enfermedades.

Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Sanidad D. Félix Bueso.

El día 27 de los corrientes se celebró sin resultado, por falta de licitadores, la tercera subasta para la construcción de las cárceles de este partido.

Al paso que lleva la realización de esta mejora, se realizará *ad kalendas grecas*.

Han sido nombrados de Real orden los Alcaldes siguientes:

- De Albocácer, D. José Meliá.
- De Burriana, D. Benjamin Gonzalez.
- De Vall de Uxó, D. José Esbrí.
- De Nules, D. Ramon Palmer Navarro.
- De Lucena, D. José Beltran Ribés.
- De Morella, D. Vicente Girona Bornea.
- De San Mateo, D. Ramon Matutano Mas.
- De Segorbe, D. Nicanor Arnau.
- De Vinaroz, D. José Escribano Ballester.
- De Viver, D. Evaristo Piquer.
- De Alcalá, D. Vicente Colom.

Ha sido nombrado Director de la Casa de Beneficencia nuestro querido amigo D. Joaquin Peris.

Hemos recibido una carta sin firma de Canet lo Roig, rectificando algunas noticias que relativas á las últimas elecciones nos dió el corresponsal de dicho pueblo, y que no insertamos por carecer de autorización.

Sería muy conveniente que el Alcalde prohibiera terminantemente esa exhibición del carruaje fúnebre que á todo correr y nada más que porque sí, cruza las principales calles y el paseo de Ribalta á horas de más concurrencia. Cualquiera que no supiese el estado de salud de esta población creería que estábamos en Murcia, y por eso creemos que de ningún modo debe tolerarse alarma tan escandalosa como inconveniente.

El domingo por la noche al regresar de Tortosa para Valencia el doctor Ferran fué obsequiado con un lunch que le ofreció el centro médico de esta capital, quedando muy satisfecho el ilustre doctor de las atenciones de que fué objeto.

El doctor Ferran ha contestado satisfactoriamente al Presidente de la Diputación ofreciendo inocular gratis el virus anti-colérico á los aislados en los establecimientos de Beneficencia.

En la reunión que celebró la Diputación se tomaron varios acuerdos, siendo entre ellos el de autorizar á la Comisión provincial, para que gaste todo lo consignado para calamidades y adopte todas aquellas medidas que sean convenientes y necesarias para mejorar la situación sanitaria de los pueblos epidemiados.

Ha sido aceptada la dimisión que fundada en motivos de salud ha presentado nuestro querido amigo D. Jaime Bellver del cargo de Director de la Casa de Beneficencia.

El sábado 27 del pasado salió para su masía un propietario de esta capital y al llegar á cierto punto del camino se encontró éste obstruido con enormes piedras, que mandó retirar á su criado.

Pero habiendo notado el propietario que estas obstrucciones se repitían con bastante frecuencia, puso en acecho á dos de sus dependientes, y vieron estos que después de haber pasado el carruaje y haberse perdido de vista, salió el criado de cierto molino que está contiguo á la carretera y colocó las piedras quitadas en el mismo sitio que estaban.

De estos y de otros abusos por el estilo sabemos que tiene conocimiento el señor Alcalde del rey, y no ha puesto aun un correctivo á semejante escándalo.

El camino es la carretera vecinal de Ribesalbes y el molino el del Mercader.

Ayer se constituyó el Ayuntamiento de esta capital bajo la presidencia del Alcalde de real orden D. José Tárrega, á quien al parecer se ha nombrado *contra su voluntad*. Hé aquí la distribución de cargos:

- Primer teniente de Alcalde, D. Manuel Segarra Roso.
- Segundo idem id., D. Antonio Forn Sanchis.
- Tercero idem id., D. Enrique Perales Vilar.
- Cuarto idem id., D. Matias Ferrer Porcar.
- Quinto idem id., D. José Blasco Arnau.
- Síndico, D. Vicente Sales Chordá.
- Suplente, D. José Carpi Rubert.

En la primera sesión ordinaria que se celebra se nombrarán las comisiones segun previene la ley.

Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta capital el que lo era de Albacete, nuestro distinguido amigo don Juan Bol Buyolo.

Mañana saldrá para Alcalá una comisión del Centro Médico de esta ciudad con objeto de proceder á la inoculación del virus anti-colérico.

Sigue en notable descenso la enfermedad reinante en los pocos pueblos inva-

didados de esta provincia. En Alcora es últimamente donde toma un carácter más alarmante.

La nieve, que se vendía á 10 céntimos la libra, ha subido á 20. Tan escasa subida debe llamar la atención del señor Alcalde, y esperamos que se ocupará de este asunto.

En la elección de cargos que se verificó ayer en el Ayuntamiento, los conservadores votaron en blanco, y en blanco se quedaron.

Ha empezado el trazado de la nueva plaza de toros que se construye en esta capital, bajo la dirección del inteligente arquitecto provincial, nuestro querido amigo D. Manuel Montesinos.

El capitán general ha dispuesto que en esta capital se monte una enfermería militar para coléricos, en previsión de que por lo reducido del local construido por la Diputación, no puedan ser bien atendidos los militares si llegaran á ser atacados.

También ha acordado que durante las presentes circunstancias sanitarias los cuerpos de infantería se limiten á tener dos veces por semana listas de presentes.

El día 26 del próximo pasado junio, fué herido en el término municipal de Chilches, el vecino de Artana Juan Martí Garcia, á consecuencia de dos disparos de arma de fuego que recibió estando durmiendo junto á una alcantarilla del camino denominado de la Rambla.

Al despertar vió á dos hombres que huían, pero no les conoció, y no han sido habidos.

La Comisión provincial, en vista del mal estado de la salud pública, ha acordado permitir á los albergados en la Casa provincial de Misericordia, puedan permanecer fuera del Establecimiento mientras duren estas circunstancias, debiendo presentarse en la dirección de la Casa un pariente del asilado ó persona que le represente para acompañarle.

La Comisión provincial acordó el día 22 que se aislaran en el Hospital provincial los practicantes del mismo, y que respecto á los médicos se tomaran las oportunas medidas para evitar el contagio.

Habiéndose negado los practicantes al aislamiento fueron suspendidos de sueldo, excepto uno que se opuso á la medida ordenada.

A consecuencia de esto fué nombrado practicante, mientras duren las actuales circunstancias, D. Felipe Alosó.

También han sido nombrados dos nuevos enfermeros.

El hospital continúa aislado, habiendo trascurrido seis días sin que se haya presentado caso alguno sospechoso.

Higiene de la semana.—Las persistentes y profundas variaciones atmosféricas de los últimos días obligan á redoblar el cuidado en todos los medios de conservar la salud.

Procúrense á toda costa que la transpiración no se interrumpa bruscamente evitando mucho el excesivo calor y los enfriamientos.

Para mantener la normalidad de las funciones digestivas, debe huirse de las frutas que no estén perfectamente sazoadas, y aun comer éstas en poca cantidad, no haciendo uso de las legumbres sino cocidas, y en ningún caso de las bebidas heladas.—(De *La Higiene*)

Una mujer de 124 años, Maria Durán, nacida el 2 de marzo 1761, vive en Aubervie Royans Ysere, (Estados- Unidos.) La sociedad de Caridad pública la mantiene.

Es una mujer toda arrugas, toda hue-

sos, nervios y tendones. Sobre su cara de muerta brilla una mirada juvenil, llena de fuego. Le disgusta que la pregunten la edad que tiene.

Dice que ha cambiado de cabeza varias veces, motivo que le ha permitido conservarse tan vieja. Agrega que pronto volverá á cambiarla, y teme el momento, porque cada vez que se efectúa ese cambio experimenta dolores grandísimos.

Ella ha visto sucederse cuatro monarquías, morir dos emperadores y nacer tres repúblicas. Dice que la gente de hoy no sabe vestirse, porque ella ha lucido hábitos soberbios.

Es íntima de los licores, y prefiere una buena torta compuesta de harina y frita en aceite de nuez. Ella no come carne; se nutre de legumbres. Delira por el vino y aun por el cognac. Hace dos años estuvo gravemente enferma y se restableció perfectamente curada con el cognac. Se acuesta á las cuatro de la tarde.

Por prohibirse terminantemente el ingreso de enfermos en el Hospital provincial, se ha establecido en la escuela de párvulos un hospital provisional.

Las oficinas del Hospital han sido trasladadas á la escuela del mismo nombre.

De «La Plana.»

«Señor Alcalde:

¿Permitirá V. S. por más tiempo que el carro que conduce á los cadáveres de coléricos penetre en la capital sin sufrir desinfección alguna en el cementerio?

Se impide la entrada á los que proceden de pueblos infestados, ó se les hace sufrir cuarentena, para que no importen el germen colérico, y se consiente y tolera que el carro que conduce á los *microbios* penetre en la capital.

¿Es que todo esto es farsa, Sr. D. Pepe?

El sábado dará principio en la iglesia de San Miguel un solemnisimo novenario para implorar á la Divina Providencia cese el terrible azote que castiga nuestras culpas.

En el próximo número publicaremos el programa. Hoy podemos decir que entre otros señores oradores ocuparán la cátedra de la verdad los presbíteros señores Roig, Bernad, Velez, Cubillo y Rubio.

De «El Clamor.»

«Dice *La Defensa*:

«Ha sido nombrado juez municipal de Cabanes, el consecuente liberal don José Bellés Moliner, teniente de voluntarios que fué en la última guerra contra los carlistas, cuyo nombramiento se ha recibido con grande entusiasmo por todas las fracciones liberales de dicho pueblo convencidos de que se administrará recta justicia, como tiene probado en los años que desempeñó el cargo de alcalde del mismo pueblo y posteriormente el de secretario.»

¿Liberal consecuente y de voluntarios teniente y juez municipal en estos tiempos?

Apuesto doble contra sencillo á que en el nombramiento del señor Bellés debe haber alguna equivocación.

Digo...»

Avisos oficiales.

Servicio de la plaza para el 2 de julio de 1885.

Parada, España.—Hospital y provisiones, primer capitán del mismo cuerpo.—Paseo de enfermos y conducción de altas á sus cuarteles, idem.—El capitán secretario interino, *Almazan*.

CASTELLON

IMPRESA DE FRANCISCO SEGARRA.

Medio 51,

SECCION DE ANUNCIOS

CONTRA LOS HERPES y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Estracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa**, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al **Dr. Casasa** en su *Gran Farmacia*, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Pildoras orientales del Dr. Casasa.

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas **Pildoras**, cuyo uso está tan generalizado por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas **Pildoras** sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales, son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al **Dr. CASASA** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en **Barcelona**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Venéreo y Sífilis.

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del doctor Casasa**, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del **Dr. Casasa** en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS. Caries, flojedad, desangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores úlcera de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc., deben usar.

Elixir dentrífico Saint-Serraint del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al **Dr. Casasa**, en su **GRAN FARMACIA**, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en **BARCELONA**.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

TARJETAS

DE FELICITACION.

Elegante y magnífica colección, de las más modernas y variadas clases.

Los precios, sumamente económicos, varían de 12 á 2 reales.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51.

CASTELLON.

IMPRESOS

para

RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

Los Sres. Recaudadores los encontrarán en este establecimiento, Medio, 51, de esmerada impresión y buen papel, á precios económicos.

CROMOS.

En la imprenta de este periódico, Medio, 51, se ha recibido una bonita y variada colección de cromos recortados, de diferentes clases y figuras.

LIBROS RAYADOS

Completo surtido de todo lo concerniente á este ramo, especialmente en libros de contabilidad y libretas, de las mejores clases y condiciones.

SOBRES TIMBRADOS

6 REALES EL 100

Gran surtido de toda clase de tamaños y de todos colores. Sobres de luto. Variedad en sobres para tarjetas.

Prensas para copiar

Y TINTA PARA IDEM.

Prensas de diferentes clases de esmerada y sólida construcción y tinta superior para copiar. Imprenta de Francisco Segarra, Castellon.

A los cosecheros de vino.

Se vende una prensa para elaborar vino, en buen estado de conservación, por un precio económico.

Darán razon en la imprenta de este periódico.

Denticina infalible

Lo saben todas las madres. Ni un solo niño muere de la dentición pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, estingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja, 12 rs., que remite por 14 el autor P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2 y Plaza de la Villa, 4, botica, y en todas las boticas y droguerías de España y las principales de Castellon y Valencia.

CALENTURAS intermitentes; cuartanas y tercianas ó fiebres palúdicas, se curan infaliblemente con las célebres *pildoras febrífugo infalibles* de Fernandez Izquierdo, con veinte años de éxito y sin rival. Caja para benignas, 3 pesetas, y rebeldes 6 pesetas, 2 rs. más van correo. Autor, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento, 2, y todas las de Castellon y Valencia y España.

GUIA CONSULTIVA INDICADOR GENERAL DE BARCELONA

y particular de todos los puntos de España, Ultramar y extranjero que se suscriban

por **D. L. R. LEON**

Magnífica edición ilustrada con el plano de Barcelona y su ensanche, en la que consta una buena sección de provincias, con la geografía general de todas las poblaciones de España.

Se halla de venta en la imprenta y librería de este periódico, Medio, 51, el precio de 7 pesetas ejemplar.

IMPRENTA
DE
FRANCISCO SEGARRA

Medio, n.º 51, Castellon

Se hacen toda clase de impresiones de lujo y comunes, como tarjetas de invitación y de visita, membretes con tintas de diferentes colores, facturas, esquelas mortuorias, documentos para Ayuntamientos, recaudadores y militares, y todo lo concerniente al ramo de imprenta.
Economía en libros rayados y de contabilidad.

PRENSAS PARA COPIAR

Prensas de diferentes clases de esmerada y sólida construcción y tinta superior para copiar. Imprenta de Francisco Segarra, Castellon.

TARJETAS DE VISITA

6 REALES 100

Tomando más de 100 se hace una rebaja proporcionada.

Imprenta de Francisco Segarra, calle del Medio, número 51, Castellon.

AÑO W

DO

Sus hijos comendar se ha de mañana, rán especi

V

de una casa de la Trinidad Otra casa Don Jaime, na 20. Darán razn este periódico

Se

aceite de co clase, á prec Calle de E rán razon.

Las ele

El dia 11 de nio acordó la anular las e celebradas e nicarlo y Cal vincia en qu berrativa de cionan ayun pero todavia proceder á n sar de las pr que, en estos res, está de muerta.

No nos ocu ña circunsta únicos puebl ministrados p real orden, h te los en que yan anulado, motivos de t debido dar e criminal, po coacciones d menciona el *Boletin oficu* segun el misr sedad.

Es nuestro tar hoy de es la atencion a anómala y ha gal en que se cion de esos